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A politikus elfordítja fejét 
az élettől

Azt hittük euáig, csak a mtesa haRgftt 
fegyverek csörgése közben, a politikusok ellen­
ben beszélnek. A ran20a ilyenkor elfordítja fejét 
az iszonytató jelentől, a messzi jövőbe, vagy 
messzi múltba fúrja tekintetét, elnéz a valósá­
gok fölött, uj világot teremt magának, amelyet 
rantomokkal és lázas vívódásaiban fogant szelle­
mekkel népesít be. Ezzel vigasztalták az írók 
» ma gondjaiba kábult emberiséget. A politiku­
sok azonban mindig megmaradtak a kézzel­
fogható realitások talaján, ők a jelen zavarosá­
ban halásztak, nem törődtek a múlttal és még 
kevesebbet a jövővel. A mai kor politikusai 
ügy látszik szintén megcsöaaőröltek a jelentől. 
Már néhány héttel ezelőtt meghökkentünk, 
amikor Anton Bibescu, Románia szellemes vas- 
hingtoni követe azt mondotta, kozmikusán kell 
nézni az eseményeket. Gyűrjük agyunkba az 
ötvenezer esztendőt, amely az emberiség mögött 
van és az ötvenezret, amely még előtte áll, 
milyen törpék, milyen nevetségesek lesznek a 
üzezerévek perspektívájából a mai gonduk, mai 
események, a Ruhr, a közelkelet és a távol- 
kelet. Ma egy másik politikus oktat ki bennün­
ket a kozmikus nézésre. A magyar demokrácia 
elén haladó Ruppert Rezső nyilatkozott az 
európai helyzetről. Azt mondja, be kell követ­
keznie a demokratikus átí iakulisnak, az embe­
riességnek győznie kell a gyűlölet barbarizmusa 
fölött. Idő kérdése az egész. Legfeljebb évtize­
dekről van szó. Márpedig ezek csak percek a 
történelem mértföldes idömértékében.

hí agyon szomorú, amikor aktiv politikus 
* történelmet hívja mentségül és programja 
megvalósítását a messzi évtizedekben látja. 
Nagyon vigasztalan jelenség, ha harcos embe­
rek egyszerre ilyen türelmesek lesznek és cse­
lekedetek helyett filozofálni kezdenek. Bizony 
kétes értékű metafizikai szellemesség az is, 
amit Ruppert mond a történelmi percekről, 
Szívesen nézné a mai ember kozmikusán a 
dolgokat, de mit csináljon szegény, ha az élete 
nem történelmi percekből áll, csak gyorsan 
tovatűnő emberi napokra van beosztva s amíg 
az az egy-két történelmi perc lepereg, amennyi 
Ama boldogabb kor eljöveteléhez szükséges, ö 
már régen lemorzsolta fukaron kiosztott nap­
jait. Talán már belenyugodna abba. hogy je­
lentéktelen kis féreg a mindenség monumen­
tumában, de mit csináljon a féreg, ha folyton 
taposnak rajta : feljaj dúl fájdalmában. Annak 
aki az emberiség jobb jövőjéért harcol, az a 
kötelessége, hogy ezt a kiáltást megszázszo- 
rezza, nempedig, hogy a filozófia narkózisával 
elhalkítsa.

Ennek a hanyatló kornak legfájdalmasabb 
tünete, hogy már a reális politikusok is el­
fordítják fejüket az élettől és a transzceden- 
talizmus színes köveivel játszanak. Borzasztó az, 
amikor a bátor tettrekészség lírává lágyul és a 
holnap programja helyett a messzi jövő lidér­
ces fényét csillogtatják a kétségbeesök előtt. 
Mi zsidók a legjobban érezzük ennek a lírának 
átkát, mert kétezer évig görnyedtünk alatta. 
És mi tudjuk legjobban, hogy a történelmi 
percek is elrepülnek, ha,az élet perceit nem 
használjuk fel helyesen. Ám nézzünk kozmikü­
nn a dolgokat, de lássuk meg az évezredek 

távlatából, hogy a világ csak akkor fejlődött, j 
amikor az emberek a máért és a közvetlen 
holnapért küzdöttek, vagy még helyesebben: 
osak olyanért küzdöttek, amit még életükben 
elérni reméltek, az irodalom feladata, bogy 
rigasztaljon és felejthessen, a politikusiak az ön­

igazgatói SZÉKELY BÉLA

ban az eleven valóságokra kell szögeznie tekin- 
tétéig Ma sokkal inkább, mint- ezelőtt. Mert m 
mberiségnek segítségre van szüksége. Bátor 
tettekre, amelyek kirántják mai hínárjából, 
ahova a gyűlölet és rövidlátás döntötte. A. ful-
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dokiót nem lehet igékkel vigasztalni, erős kar 
kell, amely megragadja. A politikus, aki el­
fordítja szemét a mától, a csüggedésfc ülteti a 
szivekbe, a reménytelenséget, hogy nem lehet 
már segíteni.

Meghiúsult a tisztviselők sztrájkja
A kormány lényegesen emelte a tisztviselői fizetéseket

(Bukarest, április 25. Az Uj Kelet tudó 
Silójától) Tegnap este minisztertanács volt, 
amelyen Váltói anu belügyminiszter jelentést 
tett a tisztviselősztrájk állásáról. A miniszter­
tanács után a’ kormány tagjai kijelentették, 
hogy a meggyőződésük szerint a sztrájk a leg­
rövidebb időn belül végétéi'. Ma újabb mi­
nisztertanács lesz a közigazgatási reform javaslat 
végleges megszövegezésére.

A belügyminiszter hivatalos jelentése sze­
rint Soroca, Krassószőrény, Marostorda, Gu- 
rahumora, Falcra. Nagyszeben, Bacu, Arges, 
Kolozs, Csik, Dőlj, Fogaras, Futna és Muscel 
megyékben az összes tisztviselők dolgoznak, 
Jasi és Radauti megyékben a sztrájk általá­
nos. Nematz, Mehedintzi, Prahova, Romanatzi 
és Teleorman megyékben pedig részleges sztrájk 
van. A többi megyéből még nem érkezett 
jelentés. , -

A fővárosban majdnem az összes hivata­
lokban dolgoztak, a pénzügyminisztérium leg­

több tisztviselője is jelentkezett már munkára 
Csupán a letéti pénztáraknál és a városházán 
erösbödött a sztrájkmozgalom.

B eh ina iogvätartasa ügy eben a törvén v* 
szék ma fog dönteni. í

Az „Adeverol“ jelentése szerint Sasén 
miniszter a költségvetési bizottság mai ülésén 
javasolni fogja, hogy a költségvetésben a tiszt­
viselők fizetésének javítására előirányzott oöCi 
milliót ne az eredetileg megállapított 9 hónapra, 
hanem 4 hónapra osszák fel. Ez jelenteken? 
előnyt jelentene a tisztviselőknek.

Ma délután a minisztérium hivatalos jelen­
test adott ki, amely szerint a tisztviselők sztrájkja 
teljesen meghiúsult Az összes minisztériumokban 
szolgálatra jelentkeztek a tisztviselők. Bukaresti 
jelentés szerint a mai minisztertanács elhatározta 
hogy a tisztvisetöfizetéseket olymódon rendezi\ 
amely már megközelíti a tisztviselökongresszus 
által követelt státust

A londoni német nagykövet az angol külügyminiszternél
Döntő jelentőségű eseményeket készítenek elő. Újabb súlyos zavargások a Ruhr-vidéken. HetvenSfndn

fogházra ítélték Frigyes Vilmos Iippei herceget **
Mialatt x Ruhr-ügy szanálására az uj próbái 

hozások történnek, a megszállott területeken ujabh 
incidensek siettetik ezeket a lépéseket. Esseai * je 
lentés szerint Karthet'bnrgban kedden éjjel gaíyos 
zavargások voltak. A zavargásokat a német munka- 
nélküliek rendezték.

fLondon, ápr. 25. Az Uj Kelet tudósító­
jától) A Ruhr-ügy eseményeinek előterében a lon­
doni német nagykövetnek az angol külügyminisz­
ternél tegnap tett látogatása áll. A berlini „Vorwärts" 
ezt a látogatást úgy kommentálja, mint

az első komoly lépést döntő jelentőségű 
eseménynek előkészítésére.

A látogatásra Curzon beszéde adta meg az alapot. 
Rosenberg külügyminiszter egyébként hivatalosan 
is válaszolni fog az angol külügyminiszternek. A 
londoni lapok különböző magyarázatokat fűznek 
Curzon beszédéhez. Többek között a félhivatalos 
magyarázat az, hogy Curzon egyáltalában nem 
vállalkozott a közvetítő szerepre. Német kormány­
körök mindenesetre a legnagyobb jóhiszeműséggel 
értelmezik Curzon kijelentéseit, amit a rögtön meg­
indított döntő jelentőségű diplomáciai lépések bizo­
nyítanak.

Törökország, Szíria és Irak
Sz ovjeto r oszország

Berlin, április 25- A lausannei konferen­
cia mai ülésén Izmed pasa a tör éh delegáció 
nevében óvást emelt a tárgy aláspk ellen. Kifo­
gásolta, hogy a tárgyalásokat aszal a szakasz- 
szai kezdték meg, amely a Marka balpartját 
jelöli meg a török-görög határként. A törökök 
azt kívánják, hogy

a Marica völgyén keresztül haladó ut 
legyen a két szomszédállam határa,

mert így lehetővé válik, hogy a folyót mind­
két állam használhassa.

Venizelosz görög delegátus felszólalásában ki­
jelentette, hogy Görögország hajlandó olyan meg­
oldást elfogadni, aipelv a törököknek is biztosítja 
a Marica-folyó használatát. Hosszú vita után sem 
tudtak azonban ebben a kérdésben dönteni, mire 
elhatározták, hogy később döntenek a Marica-kór- 
dénről, Utána

a sziriai határok megállapításáról 
induf meg a vita. A törökök kívánsága az, hogy

Egy kereskedőt megöltek, többeket súlyo­
san megsebesítettek. 4

Düsseldorfban a haditörvényszék ugyanezen -* na­
pon tárgyalta Frigyes Vilmos Iippei herceg ügyét.- 
A herceget a megszálló csapatok parancsainak 
megtagadásával és lazítás kísérletével ezelőtt né­
hány héttel tudvalevőleg nyolchónapi fogházra 
ítélték. Az ítéletet a herceg megfelebbezie és most 
a düsseldorfi haáitöivényszék átváltoztatta hét* 
venötnapí fogházra és nyolcszázezer márka pénz­
büntetésre,

a lausannei konferencia elölt
mint „megfig yeíő“
az angorai török-francia egyezmény idevágó pont 
jait foglalják bele a lausannei szerződésbe is. I 
francia megbízott tiltakozott a török javaslat el 
len, hangsúlyozta, hogy ez a szerződés más hatai 
makra nem tartozik. A konferencia többi megbi 
zottai a francia álláspontra azt válaszolták, hogi 
olyan szerződésért, amelyet a szövetséges hatalmai 
egyike függetlenül a szövetségesektől kötött meg 
nem vállalnak felelősséget, A konferencia ebben *£ 
kérdésben sem tudott határozni. Végül az ötödik 
szakasz került tárgyalásra, amely

a határmegáüapitő bizottságoknak bizo­
nyos előjogokat adott

A törökök ez előjogok törlését kívánták, 
amihez a szövetségesek hozzá is járultak. Az an­
gol delegátusok meg vannak győződve arról, hogy 
Izmed pasa elfogadja azt az álláspontot, mely sze­
rint Irak és Mossnl ügyét, amennyiben a |VkQ_ 
szerződés aláírása után egy éven belül a törökök 
és angolok közötti közvetlen tárgyalások nem ve-
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zetnének eredményre, a népszövetség elé utalják. 
A törökök látszólag

folytatják zz előző konferencián kipróbált 
halogató taktikájukat,

mely aligha vezet sikerre.
1 4 Temps“ jelentése szerint Szovjetorosz-

ország római képviselője, Vorovszky Lausannéba
utazik, ahol „megfigyelő« szerepet fog a konfe­
rencián betölteni.

A spanyol parlamenti választások
eredménye

Madrid, ápr. 25. A parlamenti választások 
eredménye eddig: a liberális koalíció nyolcvanöt, 
a konzervatívok harmincnyolc szavazatot ^ kaptak. 
Huszonkét mandátum megoszlik a független köz-
társaságiak és a szocialisták között. Biztosra veszik, 
hogy a liberális koalíció kerül ki a választásokból
győztesen.

palesztina-munka

4#r"Sk.

L'oyá I55b 
>52b

Az épülő ország.........
Palesztina építésének újabb fejlődéséről a 

következő jelentést kaptuk:
Jeruzsálemben a Bajit vögan (Ház és kert) 

egyesületnek sikerült megvalósítani egy nagyobb 
terület vásárlását házépítés céljára, melynek 
kiterjedése több mint ötszáz dunam a Jeruzsá­
lem —Ain-Kárrai országút mellett. Á társ i súgnak 
mintegy 450 tagja van. — A Kereskedelmi 
Központ közgyűlése jóváhagyta az építés ter­
vét, melv szerint 135 üzlethelyiség, 75 üzlet 
raktárral, 40 pinceraktár és 154 irodahelyiség 
lesz az említett területen.

Jaffa—Tel-Avivban az egyiptomi „Kirjáth 
Jószef4 véglegesen birtokba vette a Tel-Aviv 
mellett építkezés céljára vásárolt területet, A 
tagok nagyrésze legközelebb hozza is fog a 
munkához. Kairóban folyamatban egy „HL 
Kirjáth Jószef“ megalakulása, amely ez első 
rendszere szerint fog működni. A jaifai 
tengeri gyógyfürdő mellett egy zsidó vállal­
kozó modern felszerelésű kaszinót épített, 
amely a peszáchi félünnepen nyílt meg. 
Ugyanott hozzáfogtak egy mozgó-színház épí­
téséhez is. — Tel-Aviv város képviselőtestülete 
jóváhagyta a Ruthenberg-tarsasaggal kötött 
szerződést, amely a hálózatépítésre a magan- 
feleknek szolgáltatandó világítás és az utcák 
világításának feltételeire vonatkozik. — A 
„Hássáron“ parafadugó-gyár Tel-Avivban uj 
tágas épületet emel, ahol az újonnan külföld­
ről behozott modern gépeket fogják üzembe 
helyezni.

Haifában a „Hadár Hákkármel* intéző- 
bizottsága 8500 nésyzetölnyi területet adott át 
a munkások szervezetének nagy munkásotthon 
építése céljára. — A „Hamánchil“-társaság 
szerzett a „Rath-Gállim “-negyedben tizenegy 
háztelket, amelyek beér itéshez ^ azonnal hozzá­
fog, A házak eladása részletfizetésié iog
történni. > „

Chederában az Epstein vezetése alatt álló
Csehszlovákiai gyáripari csoport létesít a koló­
niában egy ipari szeszgyárat.. Dr. Drechsler 
külföldre utazott a szükséges modern gépek 
beszerzése céljából.

A Zs. N. A. építkezése. A Zsidó Nemzeti 
Alap központi irodája, amely tudvalevőleg 
Hágából Jeruzsálembe tette át székhelyét, je­
lenleg bérelt helyiségekben van elhelyezve. Az 
igazgatótanács saját ház építését határozta el. 
A terv már ki is van dolgozva és a vezetőség 
reméli, hogy az építéshez szükséges . pénzt a 
nemzeti alap néhány jómódú barátja össze 
fogja adni.

A jeruzsálemi Pastcur-intézet jubileuma.
A napokban múlt tiz esztendeje a jeruzsálemi Pas- 
teur-intézet fennállásának, amelyet a zsidó orvosok 
és természettudósok szervezete alapított 1913-ban, 
A fentartó bizottság Berlinben székelt, de mert a 
háború alatt a bizottság nem folytathatta munká­
ját, önálló lett á jeruzsálemi intézet. Az eddig fenn­
álló osztályokon kívül most berendezés alatt áll 
egy aj osztály a geológiai és technológiai kémia 
számára Prof. Eliáv, a ckarkovi technológiai is­
kola volt tanára vezetése alatt.

Jeruzsálem mint kereskedelmi gócpont.
A jeruzsálemi „Merkaz Miszchari“ helybenhagyta 
azt az építészeti tervet, amelyet Palesztina főváro­
sában a kereskedelem föllendülésének érdekében 
dolgoztak ki. Az üzleti centrumban 135 bolthelyi"
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ség, 75 raktár, 40 pinceraktár és 154 irodahelyi­
ség épül. A helyiségek öt csoportra vannak fel­
osztva és a bérük 263 és 600 font között válta-

Bevándorlás Palesztinába. Március hő- 
napban hivatalos statisztikai kimutatások szerint 
egyezer és egyszáz bevándorló érkezett a paleas-
tinai kikötőkbe.

Elhalasztott inté;íőb?zottsági ülés. A pa­
lesztint! intézőbizottság április harmincadikéra ter­
vezett ülését junius negyedikére halasztotta el.

FilmváJalat Palesztinában. A „Wiener
Morgenzeitung“ jelenteje szerint Mali Picon 
és Jakob Kalisch egy amerikai és román kon­
zorcium segítségével s, „Sir Herbert Samuel14 
nevű achuzától a Kannel-hegyén telket vá­
sárolt. Ezen a telken fogják az első palesz- 
tinai filmvállalatot létesíteni. A vállalatnak az 
lenne a feladata, hogy a zsidó életből vett 
filmeket állítson elő. ‘A filmek között lesznek 
majd történelmiek és társadalmiak is. A tár­
sulat, amelynek alaptőkéje ötvenezer dollár, 
a palesztinai kormánytól koncessziót kért és 
mihelyt ezt megkapta, nyomban megkezdi 
működését. A „Pícon-Filmtársaságu •— ez lesz 
az uj vállalat neve — már most is foglalkozik 
Becsben modern zsidó filmek készítésével. Az 
első film neve: „Kehit és Nyugat“. Az erre- 
való i felvételek már készülnek. Valószinü, 
hogy a legközelebbi filmalkotásokhoz a témát 
Perez, Dineson és Soholem Alejehem külön­
böző müvei fogják szolgáltatni,

A néppárt ünnepi bankettje
Munka, becsület, tbrvéaytísitslet

(Bukarest, április 25. Az Uj Kelet tudó­
sítójától) Hétfőn este ünnepelte a néppárt 
Bukarestben fennállásának ötéves évfordulóját. 
Az Eforiában tartotta meg a néppárt ünnepi 
bankettjét, amely alkalomra ünnepi díszt öltött 
az Eforia nagyterme.

Áverésen megjelenését nagy tapssal fo­
gadta az egybegyüít ünneplő közönség. Miután 
az ünneplés zaja elcsendesedett, Averescu tá­
bornok emelkedett szólásra. Beszédében legelő­
ször is röviden körvonalozta a párt megalaku­
lásának történetét, majd rátért a párt jövő 
programjára.

Munka, heosölet, törvénytisztelőt
— Pártunknak — mondotta — megvan a 

határozott programja és iránya, anélkül, hogy a párt 
iránya dogmává válna. Holnap változhatnak a 
viszonyok, ami magával hozhatja a párt taktikájának 
a változását is. Mindezek a változások azonban 
egy tengely körül foroghatnak, csak ez a tengely 
pedig a párt jelszava: a munka, becsület és törvény- 
tisztelet

Csak a néppárt kormány képes
Averescu beszéde után Goga Oktavián tartott 

pohárköszöntőt.
— A néppárt — mondotta — az egyetlen 

párt, amely hivatva van kormányozni az országot. 
Sem az erdélyi nemzeti párt, sem a liberális párt 
nem követelheti magának a kormányzás jogát. Az 
erdélyiek egyedül nem kormányozhatják az országot, 
mert a felszabadítottak nem kormányozhatják a fel­
szabadítókat. A két extrém párt között a néppárt 
képviseli az egyensúlyt és várva-várj ok azt a napot, 
amikor Erdély lakossága is megismeri és meg» 
becsüli azt a harcot, amit eddig folytattunk.

Ellenzéki párt-e a néppárt 7
Az ellenzéki lapok hűvösen és kevés rokon- 

szén we! kommentálják az ünnepi banketten el-
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Lautonok, április zt?..

hangzott beszédeket. Az „Epoea“ egyenesen azzal 
vádolia a néppártot, hogy a kormány szolgálatá­
ban áll.

íren jellemző —- írja a lap —- hogy a kor-
míg ugyanazon a napon poskatxisaal verette 

;i$ójjel a parasztpártiak tüntető tömegét, addig az 
arerescanusok tüntetését meg sem próbálta akadá­
lyozni. Ebből világos, folytatja a lap, hogy az or- 
szagnak két ellenzéki tábora van: egy reális ellen­
zéki csoport, és egy koncányellenzéki* csoport.

A vasárnapi események mindenkit meggyőzhet­
nek arról hogy az Áverésen párt a kormány szol­
gálatában all. Az a néhány jóhiszemű ember, aki 
azt tartotta, hogy1 a néppárt semlegességet tanúsít 
a parlamenti küzdelemben, rá kellett jöjjön arra, 
hogy an éppárt nem egyéb, mint a liberális párt­
nak egyik függeléke.

A „Patria“ ma esti száma vezércikkben fog-»« 
faikozik a néppárt vasárnapi tüntetésével. Leszögezi, 
hogy a tüntetés a kormány védelme alatt folyt le.

gyanakkor - írja a lap — amikor a parasztpárt 
megmozdulását megakadályozták íölötte, csodálatos, 
hegy az, a arerescanusok békében tüntethettek! 
Annyi bizonyos, hogy a néppárt tüntetése és ban­
kettje a kormány diadala az egyesült ellenzék 
elet-halál harca fölött.

ÜJ KELET

UJabb diákzavargás volt Bukarestben
katonaság állította helyre a rendet. Tegnap nyugalom volt az egyetemen

(Bukarest, ápr. 25. Az Uj Kelet tudósítója 
tói.) Tegnap este újabb diáktüntetések voltak. A 
tüntetés a Pundatia Carol épületénél kezdődött, 
miután Dragomireseu Mihail professaw előadásán 
leiszólitotta a diákokat, folytassák az agitációt, 
mert nem szabad fölliagyniok a nemaetidordturáért 
megkezdett harccal. Erre a, hallgatók —- Biüxtegy 
hébezázan — az épület előtt csoportosultak és ha­
zafias és antiszemita dalok éneklése közben tovább 
akartak vonulni. A gyorsan előhívott rendőrség 
szétoszlatta a tüntetőket, akik különböző utcákon 
az egyetemre vonultak. Bt a rendőrség béfeecStotte 
őket' s mintegy hatvanat a rendorprefekt-urára .elő- 
állítottak. A többiek elbarrikadiroaták magúkat, a- 
tantermekben, mire a katonaság az ablakokon ha

taecista zászlót is kitűzték az egyetem épületére. 
A diákok legnagyobb részét a kihallgatás után 
«zabodonbocsátották, csupán, azokat tartották vissza, 
akiket hatóság elleni erőszakkal vádolnak.

Anghelescu és Vaitoianw miniszterek ma meg­
látogatták a miniFzteroinököt, akit informáltak * * 
extráik és a diákmozgalom jelenlegi állásáról. A 
miwszteielndk erre minisztertanácsot hivott össze.

A közoktaíástigyi miniszter a sajtó képviselői-' 
uek= kijelentette, hogy az összes egyetemeken rend 
vart és meg van győződve, hogy további zavar- 
gésák nem lesznek.

A bukaresti ecetemen egyébként ma az 
eBadá-sok. nagyssámv hal igatóság előtt nyugodtan

Két bárány miatt . A #
(Kolozsvár; ápr. 25. Az ÜJ Kelet tudósító- 

•'m.Cí A múlt év júliusának egyik éjszakáján a 
hunyadmegyei Kutsir havasokban Busa Juon tizen- 
két juha és két báránya elkallódott a nyájtól. 
Rusu jelentést tett az esetről a csen.dörőrsnek, de 
mire a csendőrjárőr a helyszínre érkezett. Busa 
rátalált juharra. A juhok ugyanis Henkes Juon és 
Mad Juon pásztorok nyájához keveredtek, akik 
másnap reggel a tizenkét idegen juhot Tomos 
George juhásznak adták el. Lemosnál talált rá 
Rusu juhaíra, akinek követelésére Tomos azonnal 
visszaadta a juhokat, de a két bárány hollétéről 
tem ő, sem &z időközben előkerült Henkes és VIád 
pásztorok nem tudtak felvilágosítást adni,

A csendőrök letartóztatták és kihallgatásuk 
útin a dévai ügyészség fogházába vitték a három 
pásztort.

A dévai törvényszék büntető tanácsa Henkest 
*■" ’■ ládot. rablás bűntettében, Tomort pedig orgaz­
daság bűntettében mondta [ki bűnösnek. Ennek 
»lapján összesen tizenötévi fegyházbüntetést szabott 
ki a vádlottakra.

Faiebbezés folytán az ügy a kolozsvári táb-
került, amely mai ülésén tárgyalta a bűn- 

pórt. A vádlottakat dr. Rozvány István ügyvéd 
védte, aki védöbeszédében kifogásolta a törvénv- 
szék minösiteset^es kérte a táblát, hogy Henkes és 
Üád Juon ügyét jogtalan elsajátításnak. Tomos 
ügyét pedig bűnpártolásnak minősítse.

A tábla tanácsa Hanpt tábla bíró elnökleté­
ül így is döntött és megváltoztatta a dévai tőr- 
^ényseék ítéletét: Henkes Jaont héthavi, Vládoi 
hétkart, Tomost pedig nyolchavi börtönre Ítélte.

Minthogy a büntetésbe az eltöltött héthari 
vizsgálati fogságot’is beszámitottáfc, a tábla tanácsa 
elrendelte Henkes és Vlád szabadlábra helyezését. 
Az ítélet ellen az ügyész semmiség! panasszal élt.

VJrm mulyos a politikai helyzet 
AusztHéban

Becs, április 25. A munkanélküli segély 
kérdésében a kormány, a koalíció és az ellenzék 
között nem jött létre megegyezés. A szocialisták 
csak akkor hajlandók megadni felhatalmazásukat a 
költségvetéshez, ha a munkanélküli segély kérdő­
iében megfelelő engedményeket kapnak. Seipel 
kancellár tegnap Becsbe érkezett és mindenáron 
létre akarja hozni a megegyezést. A helyzet súlyos,

Az agrárpárt győzött a bulgáriai 
választásokon

Szófia, április 25. Az általános választások
* kormány fényes győzelmével végződtek. A két- 
ezáznegyvenhat mandátumból a kormány több 
mint kétszáz mandátumot szerzett. A választások 
végeredménye: kétszáznegyenhat mandátumból a 
kormánypárt (agrárpárt) kapott kétszáztizenöt 
mandátumot, a kommunisták hat, az ellenzéki blokk 
tizennégy, a szocialisták egy mandátumot kaptak. 
Kilenc helyen pótválasztás lesz. Ptambulinszkí 
mínisrfcerfilnöbö) tizenhárom helyen választották

Az összes minisztereket újból megválasztották.

tÍLj55 és ietart0>:t*ita a tüntetőket, akik a | folytak. A katonaságnak nem fakadt semmi "dolga.

ZSIDÓ KÖZÉLET
*♦4»

ZsitSó Tamiimésiyi MSmpQtí
^ A Becsben és más külföldi varosokban 

tanuló romániai szegénysorul zsidó egyetemi 
hallgatók szomorú helyzetben vímnak. A tan­
pénzek és vizsgadijak oly magasak, hogy essek 
a zsidó diákok, akik közül sokan nehéz fizikai 
munkát is végeznek életféutartásukért, képte­
lenek pályájukat befejezni és annak at -"veszély-' 
nek vannak kitéve, hogy közvetlenül a dip­
loma megszerzése előtt vagy elkallódnak,: vagy 
uj, bizonytalan pályára kell menniük.

Tudjuk, hogy az egyetemi hallgatók szó­
lnom sorsa csak egyik részlete annak, a nagy 
küzdelemnek, amelyet a zsidó értelmiség végig­
harcol. Vissza kell fejlődnünk, intellektuális 
életünknek le kell züllenie, ha nem találunk 
módot arra, hogy fiatal intellektusainkat fel­
segélyezzük. Lehetővé- kell tenni számukra 
tanulmányéveik gondtalanságát és pedig nem 
esetröl-esetre való társadalmi gyűjtéssel, hanem 
intézményesen. Ezt a feladatot" tűzte maga elé 
a most megalakult Zsidó Tanulmányi Alap, 
amelynek ideiglenes bizottsága nevében dr- 
Eisler Mátyás, és Olasner Akíba kolozsvári fő­
rabbik felhívásban fordulnak az egyes hit­
községekhez. A felhívásban többek között 
ezeket [mondják :

Nem nagy áldozatot, csak apró" banikat 
kei ünk. Ideiglenes bizottság alakult azzal a 
feladattal, hogy a Romániához csatolt terüle­
ten élő zsidóság állandó jellegű zsidó tanul­
mányalapot létesítsen, amely aként volna fen- 
tartandó és növelendő, hogy minden zsidó hit­
község minden tagja évi hitközségi adójának 
öt százalékával járulna hozzá az alaphoz. "Ez a 
hozzájárulási mód az egyes adózót csak mini­
málisan yenné igénybe, progresszív és emellett 
hozzásegítené egy nélkülözhetetlen egyetemes 
zsidó érdek megvalósításához.

A. Zsidó, Tanulmányi Alap végleges meg- 
szervezesének es kezelésének módozataiban semmi 
tekintetben nem kivánunk prejudikálni. Ez az 
általános képviselet utján alakítandó egységes 
szervezet feladata lesz. Mi csak megindítjuk 
az építési munkát és felhívásunkkal " minden 
vármegye székhelyén lévő és más nagyobb 
zsidó hitközségekhez fordulunk azzal, a " kére­
lemmel, hogy az egyetemes zsidó érdek meg­
valósítása céljából törekvésünket tennék magu­
kévá, thívnának össze — és pedig lehetőleg 
mielőbb —- rendkívüli közgyűlést az ötszáza­
lékos hozzájárulás megtárgyalása és elfogadása, 
érdekében és kéretnék meg környékükben lévő 
összes hitközségeket mielőbbi hasonló eljárásra, 
hogy a Zsidó Tanulmányi Alap mielőbb meg­
valósulhasson.

Szólt a sókéiról, « zsidó sajtó támogatásáról é5 
a zsidóknak az árvagondozás körüli kötelezett- 
ségéröl. Nagy hatfist keltett Winter Jenöné 
télórás beszéde, amelyben főként a Joint erdélyi 
működéséről szólt. Dr, Rosenfeld ügyvéd « 
szervezeti ügyekről, Szabó József az "ifjúsági 

v Mozgalmakról, -Tihanyi Dezső a sékelakeioról, 
Citrom Aladár pedig az erdélyi zsidó sajtó, az 
Lj Kelet fontosságáról beszélt. Panethné ki- 

> Ejtette, hogy a zsidóság társadalmi akciói körül 
.-az árvagyndozás az, amelynél találkozniok keli 
a cionistáknak, ortodoxoknak és mizrachisták- 
nak egyaránt. Á gyűlés a Hatikva lelkes hangjai 

, mellett« ért véget.
Egy hires rabbi halála. Marosvásárhelyről 

jelenők; Csütörtökön reggel, elhunyt itt Kohn 
Berko, hires erdöszentgyörgyi rabbi, kilencvenhat­
éves korában, A r&nbi magas kora ellenére az 
utolsó napokig friss egészségnek örvendett, hallása 
jó volt és bérmit szemüveg nélkül olvasott. Halála 
36 károsban és a vidéken őszinte részvétet keltett, 
Az agg főrabbi holttestét Erdöszentgyörgyre szállí­
tották, ahol ősei nyugszanak. A város határáig 
hívei vaönkott vitték a koporsót. A határnál a halott 
felett Szofer Manó vásárhelyi rabbi tartott megin­
dító búcsúztató beszédet. Kívüle a szászrégeni rabbi 
és a vásárhelyi dájen méltatták a nagyhírű talmnd- 
tudós érdemeit. Erdő seentgySrgyrő! a falu lakos­
sága-. zsidók, románok és magyarok jöttek Székeív- 
vajáig a haldtíasszakér elébe. Fáklyák kísérete 
roehett vállukon vitték a koporsót az emberek 
Erdöszentgyörgyre, amelynek temetőjében a kiváló 
tudóst pénteken örök nyugalomra helyezték.

A szászrégeni Joint-csoport megalaku­
lása. A Joint szászrégeni csoportja nagyszabású 
gyűlés keretében alakult meg. A gyűlésén a 
város zsidóságának minden rétege résztvett. , 
A marosvásárhelyi Joint árvagondozó bizottság I 
képviseletében Winter Jenöné, Schwartz Ernő $ 
titkár, Panethné és Mandel Margit jelentek 1 
meg. Tihanyi Dezső és Citrom Aladár a maros- 
vásárhelyi helyicsoport kiküldötteiként vettek 
részt a gyűlésen, amelyet Fixel Vilmos alel nők 
nyitott meg meleg és lendületes beszéddel. I

Fölmentették a belügyi reszort tiszt-
viselőit. Marosvásárhelyről jelentik: A tör­
vényszék hűn tetötan ácsa közel kétheti tár­
gyalás után szerdán reggel hirdette ki ítéletét 
a belügyi reszort sikkasztással vádolt tisztvi­
selőinek ügyében. Az ítélet nagy feltűnést kel­
tett, mert a törvényszék a vád és következ­
ményei alól valamennyi vádlottat felmentette. 
Á bíróság figyelembe véve a tárgyaláson során 
elhangzott tanúvallomásokat és más bizonvité- 

! kokat, megállapította, hogy a vádlottak a" ter­
hűkre rótt büncselelbnény elkövetésében nem 
bűnösök. Á vádlottak a kezelésükre bízott 
pénzt nem fordították saját céljaikra és abbé; 
semmit sem tulajdonítottak el. A szakértők 
véleménye szerint az államsegélyek kiutalása 
a legnagyobb rendben történt, "ezek körül a 
vádlottak semmi mulasztást vagy visszaélést 
nem követtek el, ezért bizonyítékok hiányában 
a vád és következményei alól valamennyi rád 
lottat fel kellett menteni. Vádlottak az ítélet­
ben megnyugodtak, az ügyész a felmentőítele* 
ellen felebbezést jelentett be.

— Krassin és Csicserin a terref ellen. 
Rigából jelentik: Megbízható forrásokból köz­
ük, hogy Csicserin orosz külügyi népbiztos és 
Krassin erélyesen felleptek az oroszországi terror- 
uralom ellen. Oroszországban már viszonylago 
belső nyugalom volt, de Lenin súlyos meg­
betegedésével egyidöben felszínre kerültek 
szélső terror hívei. Csicserin és Krassin a 
ország konszolidációjára katasztrofálisnak itr- 
meg a terror uralmát, mert az újból megrend 
a külföldi hatalmak bizalmát Oroszországba 
Krassin kijelentette, ha a terror politiku 
érvényesülni fognak, megválik állásától 
visszalép a politikától.

=; I ■ I<1 .1
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Miskolcitól a magyar hatóságok lezárták a cseh határt
fegyesbtxettság víxsgálja meg a határiflcideas okait átmesettlog esetleg leloiálák a batársárt

(Bécs, április 25. Az Uj Kelet tudósítója 
tói) A Csehszlovákia ás Magyarország között 
bekövetkezett határincidens során szerdán a 
miskolci állam rendőrség kerületeibe tartozó 
határszakaszon

a magyar hatóságok elrendelték a határ 
lezárását

a csehszlovák állampolgárokkal szemben. Cseh­
szlovák útlevéllel rendelkező utasokat ezen a 
határszakaszon tegnap este már nem bocsátot­
tak át magyar területre. A miskolci körlet in­
tézkedése még az esti órákban elterjedt a ma­
gyar fővárosban. Az újságírók azonnal érdek­
lődtek illetékes helyen aziránt, vájjon a mis­
kolci határ magyar részről való lezárása a 
kormány parancsára történt-e és megtorló rend­
szabály akar-e lenni a prágai kormány hasonló 
intézkedésére. Az újságíróknak kijelentették, 
hogy a magyar kormány egyelőre semmiféle 
megtorló lépéseket nem tett Csehszlovákiával 
szemben. A miskolci határ lezárásáról hivata­
losan még nincsen tudomása,

a kormány a csehszlovák utasok vissza­
tartására semmiféle rendeieiet nem 

adott ki,
Az incidens diplomáciai részében a tegnapi 

napon nyugalom következett be. A magyar kormány 
varakozó álláspontra helyezkedett és ezzel szabad 
kezet adott a csehszlovák kormánynak az ügy bé

prágai kormánynál. A magyar kormány azt java­
solta Csehszlovákiának, hogy egy vegyes vagy in- 
teraacionalis bizottság vizsgálja meg az ügyet. Ép­
pen ebben a pillanatban kaptam táviratot, hogy

a csehszlovák kormány elfogadja |avas^ 
latunkat, de fentartja a retorziói intéz­

kedéseket
Tiltakozunk ez ellen az eljárás ellen, mely ben­
nünket is hasonló intézkedésre jogosít fel. Szor­
galmazni fogjak, hogy ez az intézkedés hatályta- 
lanittassek és mielőbb pártatlan bizottság üljön 
össze. Felkérem a magyar nemzetgyűlést, tartsa 
meg most is higgadtságát, mert ha ezt elveszít­
jük, azt a célt szolgáljuk, amelyet a csehszlovák 
kormány el akar érni.

A nemzetgyűlés Daruváry külügyminiszter 
válaszát egyhangúlag tudomásul vette.

Magyarországi intézetek nacionaíizálása»
Megírtuk, hogy a kormány a működési engedélyek 
határidejét egy hónappal kitolta. A működési en­
gedély megszerzése az idegen tőkével dolgozó v ál­
talatok nacionalizálásának első i élté vele. A ma­
gyarországi pénzintézetek nacioualizálása mos v znar 
sürgősen aktuális lett. Brassóból szerzett értesülé­
sünk szerint a Magyar Általános Hitelbank expo­
nensei, Kornfeld Pál ügyvezető igazgató, Ervin 
Kálmán es Kállai Rudolf igazgatók Erdélyben van­
nak, hogy a Magyar Általános Hitelbank brassói,
nagyváradi és temesvári fiókjainak nacionalizá^Asa- 

kes elintézésére. Prágában a magyar követ már j ^ tárgyaljanak. A bank igazgatói két napi tár­
gyalás után vasárnap este Bukarestbe utaztak,tárgyal is Benes külügyminiszterrel és valószínűleg 

més e héten kiküldenek az incidens megvizsgálá­
sára egy

vegyes bizottságot,
amely egy magyar és egy csehszlovák képviselőből 
fog állani, elnöke pedig egy semleges politikus lesz.

A csehszlovák határzár magyar állampolgárok 
részére egyébként változatlanul tart. A határ lezá­
rása óta magyar utlevelíei senki nem lépett cseh­
szlovák területre Gazdasági és diplomáciai körök­
ben sürgős intervencióra készülnek, hogy a határ 
lezárását a bizottság döntéséig felfüggesszék, mert 
a két állam kozott bekövetkezett forgalmi akadály 
károsan hat úgy Csehszlovákia, mint Magyarország 
gazdasági életére.

A magyar nemzetgyűlés keddi ülésén App&* 
nyi Albert, gróf elmondotta interpellációját a cseh­
szlovák-magyar katánncidensről.

— Tény az — mondotta Apponyi —- hogy 
egy csehszlovák határőr meghalt,. A magyar kor­
mány pártatlan vizsgálatét javasol és ecélból a bi­
zottságot akár a két állam kiküldötteiből, akár más 
kiküldöttekből kívánja összeállítani A javaslatot a 
csehszlovák kormány sem nem utasította el, sem 
nem fogadta el, hanem

a pártatlan vizsgálatot nem várva be, a 
batárzárt egyoldalúan elrendelte.

Már pedig a szövetség szabályzatának 12-ik 
pontja kötelezöíee mondja ki, hogy vitás esetekben 
választott bíróság vagy döntőbíróság előtt semmi­
féle megtorló intézkedéseknek nincsen helye. Ha a 
csehszlovák kormány jónak látta, hogy a magyar 
kormány javaslatával szemben döntőnek fogadja el 
a saját intézkedéseit, nagyon megfontolandó, hogy 
addig, amíg ez a békeszerződésekkel szembenálló 
helyzet fennáll, tni is hasonló helyzetre helyezkedünk,

mert nem tehet eltűrni, hogy állandóan 
keleteurópai pofozógép legyünk.

Apponyi interpellációjára Daruváry Géza kül­
ügyminiszter válaszolt.

— Az incidenst — mondta — nem akarom 
még egyszer elmondani. Az incidensek tárgyilagos 
kezelése nem vezethet politikai komplikációkra. 
Újabban több ilyen incidens volt, ahol közegeink 
jelentései szerint Csehszlovákia részéről határsértés 
történt. Ezeket a határsértéseket reklamáltuk a

hegy ott folytassák tárgyalásaikat.
— Újabb fízetésképielcnség a budapesti 

tőzsdén. Budapestről jelentik A budapesti tőzs­
dének újabb áldozata van. Néhány nappal ezelőtt 
Hirtenstein Ákos tözsdebizományos üzlete tőbbszáz- 
milliós veszteséggel összeomlott. ögyaneksor Hir­
ten stein eltűnt, a rendőrségen jelentkezett tanuk 
azt vallották, hogy Romániában látták. De ez nőm 
felelt meg a valóságnak, mert Ordas község csendőr- 
őrsétől jeientes érkezett az ügyészséghez, mely sze­
rint a Dunából egy holttestet fogtak kí, amoiyne^c 
a zsebeiben Hirtenstein személyazonossági iratait 
megtalálták

— Emelkedtek a budapesti gyógyszer­
árak. Budapestre! jelentik; A gyógyszerészek szö=
vétségé elhatározta, kegy a gyógyszerek árait száz 
százalékkal emeli.
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A mai valutapiac
Zuhan a magyar korona, emelkedik a francia frank, 
Gyengült az osztrák korona. Lemorzsolódik a lej 

J & Parisban
(Kolozsvár, április 25. Az Üj Kelet tudósító-

látói) A magyar korona kisebb-nagyobb hullámzá­
sok után a keddi utótőzüdón negyed pontot vesz­
tett értékeléséből, a mai nyitásnál tovább esett,
10’50-nel jegyezték Zürichben. Az esés a magyar 
koronában a forgalmat teljesen megbénította, óriási 
tételeket kínálnak megvételre, de üzletkötésről szó 
sincs. Egy lejért már 31 koronát is ajánlanak. A 
magyar korona esésével szemben állandóan javul a 
francia frank, Zürichben már 37-30 az árfolyama.

A márka, egyelőre, estében megállóit, de azért 
most sincs kereslet, előfordul egy néhány kötés, 
de csak bankközi forgalomban. A bankok ugyanis 
fedezetlen márkaüzleteiket most fedezik. A berlini 
tőzsdén a dollár már megint elérte a 33140-es ár­
folyamot. Ez nagyon rossz jelnek tekinthető, mert 
ngylátszik a berlini pénzpiac se bízik a javulásban, 
ezért paritáson felül fizeti a külföldi valutákat.

Feltűnően nagy a kínálat osztrák koronában, 
aminek következménye az osztrák korona lanyhu­
lása. A tegnapi 320-as árfolyammal szemben ma 
350-et fizetnek egy lejért.

A lei már hetek óta állandóan gyengül, Pa­
risban csak 703 az árfolyama. Ennek ellenére a 
külföldi ^valuták állandóéin lanyhulnak. Csak a fran- 
oia frank emelkedett az esésnek megfelelően. Egy 
frank a tegnapi 14*10-63 árfolyammal szemben 
ma 14*20«

Irányzat: Magyar koronában és márkáéin.
további esés várható.
Április 25-én 100 lejért fizettek Kolozsvári; 

2900—3100 magyar koronát, 
13600—13650 német márkát,
(M6V2—0*47 dollárt,
33000—35000 osztrák koronát,
9*12—9*13 olasz iirát,
7*06—7 07 francia frankot,
2*63—2*65 svájci frankot,

Valutapiac április 25-én s 
Bukarest Devizák: Parié 1405, London 978, 

Newyork 211, Róma 1045, Zürich 3850, Prága 
645, Bécs 30Y3, Budapest 5'—,

Bukarest Valuták: Márka 105—-110, láva 
150—155, tőrök lirat 140—150, font sterling 
985.—990) francia frank 1410—1415, svájci 
frank 3972—40, Ura 1010—1020, drachma 260 
—270, dinár 210—220, dollár 211—21 U/s, napo­
leon 800—810, osztrák korona 30—307z, magyar 
korona 400—450, cseh korona 600—620, lengyel 
márka 53—55.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 18272 —180, 
Newyork 549—- 54873, London 2554—2551, 
Paris 3710—3730, Milano 272272—27 Í77s, Prága 
163772—1636, Budapest 107a—107g, Belgrád 
560—560, Bukarest —, Varsó 11272—12072, Bses 
771/4—7774, Bécs lebélyegzett —.

Berlin. Nyitás: Róma 1462, London 140700, 
Newyork 33140, Párisi 2036, Zürich 5508, Prága 
903, Budapest 565.

,4 budapesti devizaközpont hivatalos árfo• 
j lyamai: Márka 1650—1850, iont sterling 23235— 
I 23285, líra 252—256, francia frank 34450—35450, 
I szokol 144—145.
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Gyógyszervegyészeti és kozmetikai kiállí­
tás. Á Romániai Gyógyszerészek Szövetsége XXX V, 
kongresszusa alkalmával nagy gyógyszervegyészeti- 
kozmetikai áruminta vásárt rendez május 19-től 24-ig 
Herkulesfürdön. A kiállításon részt vesz Románia 
egész .gyógyszervegyészeti ipara és kereskedelme, 
A kiállítás és árumintavásár irodája Cluj-Koíozsvár, 
Str. Memorandnlui 17. szám alatt van, ahol »8 
érdeklődőknek készséggel felvilágosítást nyújtanak, 
A kongresszus, valamint a kiállítás ünnepélyes meg­
nyitásán hir szerint a kormány is képviselteti 
magát.

Vegyen berlini gyermekkocsití
Adalbert Fischer & Go. tsisfcrraktárát
Úfstj, Gálost Rmgeie Fordsnstnd (wait Farom? Jé&B&f-sitj Sí &z.
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tóolt», megkerde: 
henne a lengyelt 
Rendel arca elv 
Rabbi Mosche 
homlok és a na,
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— Voltál 
— Magaszt 

úti szolgáltam
Akkor rabi 

nézett rá és tov 
— Mi tűnt] 

csodálatos ember 
Ée mialatt 

chászid ragyogó 
igazi lényét és e 
latos történetet.

— Napról 
ten nagysá-gána 
t«k, mint kémén 
mögött, mely a 
a halál órájában 

ér verésben 1 
Rabbi Mo 

soadtsi,;
— Ezt ne 

— Ezt nem 
magához, mintk

- Födi
vákiában cs L
tik; Focb ma is
hói egv francia 
Bőr Varsóban c

- Még 
tórvéiy végre 
led törvény véi 
zc'L meg Kolo-
azonban már ért 
rchajtási ntasii 

— Elhalj 
fét. Londonból 
bizonytalan idd 
igyekezett Ba< 
mint ismeretes, 
kiserei to, hogy 
azovjöthatóságo 
szmiileg az an 

— Kote 
beváltották a 
marhavágást, 
ség ima nélkü 
Bének érd eke 
meeterhelyett 
naság rendeli 
kor a katonai 
fogja ellátni, 
tekezistet hit 
hogy az aján

— Ne
hnsiirak feli
jelenti: Na 
a méflKárosok 
kérelmével, 
^náca vélem 
piaci árakna 
ü'án. A bat
már teljes zne
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Baat Sem legendáiból
Irta Martin Baber

Á£ ér
Baai Sem unokája, Rabbi Mosche ^ Eírstm 

m kedvelte a lengyel chászidokat, mert hallotta,
sokat sanyargatják önmagukat és elrontják 

kukban Istennek képmását, ahelyett, hogy tes- 
f minden tagját tökéletesítenék és lelkűkkel tei- 
_n összeolvasztanák, hogy a szolgálatnak szent 
Lvévó váljék. Mikor Rabbi Elmolech halala 
lan"tanítványa, a lymanowi Rabbi Mendel eljött 
‘ i" hogy öt, amint azt a haldokló megparan- 

cj,4’t megkérdezze az utódja felől, megismerte 
"v‘ng * lengyelt és zirkózottan, hűvösen fogadta. 
Hendel arca elváltozott a fölszálló szomorúságtól, 
ijabbi Mosche Efraim figyelmesen nézte, a sáppadt 
homlok és a nagyranyitott szemek nem vallottak 
ilacsonyrendti emberre. Barátságosan kerdez-e;

— Voltál már caddiknál?
— Magasztos mesteremnél, Rabbi Elimelecn*

tél szolgáltam - felelte rabbi Mendel.
Akkor rabbi Eíraim nagyobb érdeklődéssel

nézett rá és tovább kérdezte:
- Mi tűnt számodra legcsodálatosabbnak a

csodálatos emberen?
És mialatt kérdezte, azt gondolta t Ez a 

chászid ragyogó arcával most meg fogja mutatni
iírazi lényét as el fog mesélni valami igen csoaá- 
iatos i-ör tón etet. Rabbi Mendel igy telelt:

— Napról napra, ha tanítóm elmélyedve ls­
en narysá-rinak szemléletébe, erei merevek let- 

:sk, mint kemény kötelek. Es azt az eret a fűi 
ao2ótt, mely a világon semmitől sem fel és csak 
1 halai érájában remeg meg, napról napra hatal- 
$s*a érverésbeu láttam lüktetni.

Rabbi Mosche Eíraim hallgatott. Aztán azt
mondta, .

- Ezt nem tudtam — é* kétszer ismételte*
Ezt nem tudtam és Rabbi Mendel* úgy vet>e 

Htjához, mintha a fia tenne,

- Kéttyi^rköiesöti utján teremtik elő 
* villsmosögem átalakításához szükséges tőket,
A városi tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
a villamosxlzem kibővítéséhez szükséges negyvenöt­
millió lejt kónyszerkolesöü utján fogja előteremtem. 
Eszerint az iparvállalatok éa a közönség í*°2JfZta‘’ 
suk arányába» ‘fog résztvenni a kényszerkölcsón
jegyzésében.

— Megszüntetik a tányérozast a nagy­
váradi kávéházakban. Nagyváradi tadómtónk je­
lenti: Catana Aurél nagyváradi rendörprafektna 
rendeletet adott ki, amelyben megtiltja a kávéhá­
zakban való tányérozást. Ezentúl minden vendeg 
az elfogyasztottak árán kívül külön egy lejt íog 
fiz ami zenedij címén.

— Görögország uj fővárosa: Szaloniki.
Athénból jelentik: Kormánykörökből származó
értesülés 'szerint Görögország uj fővárosává, 
politikai és nemzeti okokból, Szalomkit teszik

Konstanca újabb kapcsolata a világfor­
galomba. A fegyverszünet után Berlin francia 
mérnök tervezetet nyújtott be a párisi tudományos 
akadémiához. A tervezet az Antwerpen—Marseille 
közt létesítendő vízimről szólott, mely egyesítene 
a Rajna és Rhone utján az elzászi csatornákat, a 
Szainát, a Genii tavat és a jobbparti mellen v ize­
ket“ és lehetővé tenné az Északi-tenger közvetlen 
kapcsolását a Földközi-tengerrel. Hosszas es élénk 
tanácskozások és viták után a tervet exfogad rak es 
egy francia-belga-svájci konzorcium megalakvxu

— Focb marsall látogatása Csehszlo­
vákiában és Lengyelországban. Fánsból jelen­
tik: Foch marsall! prágai és varsói útja alkalmá­
tól egy francia repülöraj fogja kisérni. Foch. eó 
Kór Varsóban és azután Prágában fog időzni.

— Még nem jött meg az uj laKberlett 
törvény végrehajtási utasítása. Az uj iakber- 
len törvény végrehajtási utasítása még nőm érke­
ze:! meg Kolozsvárra. Iván lakáshivatali főnököt 
non ban- már értesítették, hogy a napokban a vég­
rehatási utasítás megérkezik.

— Elhalasztották Tichon patrtafcha pe­
tét. Londonból jelentik : Tichon patriarcha peret 
bizonytalan időre sihal asz tolták. Az angol kormány 
igyekezett Badkievicet is megmenteni, de az akciója, 
mint ismeretes, nem járt sikerrel. Most ismét meg- • 
tesereíte, hogy Tichon perében mérséklésre bírja a 
szox-jethatóságokat. A tárgyalás elhalasztása va 0 
szinüle” az angol közbelépés eredménye. ^

1 Kolozsvár húsellátása, A mészárosok
beváltották a fenyegetésüket és beszüntettek a 
marhavágást. Ilyen körülmények között a közöm- 
sea hu* nélkül maradt. A husinség megszünteté­
sének érdekében Vltdescu ezredes Moga polgár- 
mesterhelyettesnek kijelentene, ha a város a kato­
naság rendelkezésére bocsát négyszázezer ejt, a 
kor a katonaság Kolozsvárt tizenkét -sjes íu^sa 
fogja ellátni. Ebben az ügyben Moga tanácsos ér­
tekezletet hívott össze és az értekezlet íog dönteni, 
faojr? az ajánlatot elfogadja-e a város,

- Nem engedélyezték Nagyváradon a 
hasárak lelemelését. Nagyváradi «-dóatonk 
jelenti: Nagyvárad város tanácsa ma foglalkozott 
a mészárosoknak a húsárak fölemelésére Ton. oz 
kérelmével A határozat elutasító volt, mer. & 
tanács véleménye szerint a húsára.-: tol eme ese a 
piád áraknak általános emelkedését vonná maga 
thán. A határozatnak első hatása: a busái. ny ma 
már teljes mértékben jelentkezet'*+,*■w Vb

egy ~------------- ~
a terv kivitelére, de a munkálatok megkezdene
helyett még mindig csak arról folynak viták, hogy 
a 4iut melyik részének kiépítéséhez fognak előbb 
hozzá. A terv nyilvánosságrajutása után Anglia a 
maga hatalmi pozícióját féltette a Földközi-tenger 
minthogy a Gibraltárnak és Sueznek, a Földközi-tenge­
ren két végpontjának jelentősége nagyot csökken, ha 
a francia hajók uj be- és kijáratot kapnak a most 
iné* Angliától Őrzött nagy tengerre. A terv nyil­
vánossági utasa után a német mérnökök« rögtön 
munkába álltak és a francia tervre ellenteryvel 
feleltek ; a javaslat az Északi-tengert a Fékete-ten- 
,serrel, akarja összekötni Hamburgból nemet folyó­
kon Svájc érintésével a Duna igénybevételével. a 
francia terv még mindig vitatás alatt van, a neme­
tek azonban már hozzákezdtek saját tervük kivi­
teléhez. Az a cél, hogy a rotterdami forgalom egy 
részét is bevonják a német tervbe. A holland ér­
dekeltség nagy területet kapott a hamburgi kikö­
tőben és a német-holland hajózás a Settland-csa- | 
tornán át közvetlen összeköttetésben van Eszakame- 
rlkával. A csatornamunkálatok is haladnak, a Ae- I 
ckar, a Majna és a Duna-Konstanca közti csatorna 
munkálatai már nagyon előrehaladtak. A Neckar 
csatornájából hót szakaszon folyik a munka, a Maj ­
nát Aschtufenburgig már csatornázták, a D uűf 
Regensburg és Passau közti szakasza is halad, 
azonkívül a Weser—Majna közti csatorna taplalasra 
egy kétszázmillió köbméter űrtartalma rezervoar 
elkészült. A csatorna két szakaszán mar ezer ion ■ 
nás hajók vannak forgalomban és további ót szakasz 
forgalombahelyezóse is hetek kérdése, A német terv 
Oroszország kincseit akarja Középeurópának hozza- 
férhetövé tenni és Oroszországot az újjáépítéshez , 
szükséges anyagokkal ellátni,

— A Körös halottja. Nagyváradról jelenti 
tudósítónk : A Körösből kifogott holttest személy­
azonosságát a mai napon sikerült megállapítani. 
Megjelentek ugyanis a rendőrségen Urde Demeter 
és Urde Pál rontói legények, akik bejelentettek, 
hogy apjuk hétfőn bejött Nagyváradra es azóta 
nyomaveszett. A legényeket elvezettek a halót -hoz, 
akiben apjukra ismertek. Az agnoszkálas után a 
rendőrség kihallgatta a testvéreket, akik _ elmon­
dották, hogy apjuk szénával kereskedett es hogy 
egy szomszéd falubeli kereskedővel akart Nagy­
váradon találkozni. Pénz kevés volt nála, mintegy 
*500—700 lej, igy a rablógyilkosság föltevése nem 
valószínű. Inkább bosszúról lehet szó. A csendorseg 
autón kiszállott Kontóra és a nyomozást meg-

. ezde-^e ^ Vezúv haimtfétegei eltemettek több
falut. Rómából jelentik: Egész Olaszországban 
napok óta heves viharok pusztítanak. Az orkán a 
Vezúv üregeiben a hamut felkavarta, a felszínre 
hozta és az óriási bamntömegek elárasztottak a 
Vezúv tövében fekvő falvak egyrészét. A vihar , 
XápcH kikötőiében is nagy károkat okozott, 1000 
bárka'és csónak eMIyedt, harminchat hajó pedig 
súlyosan megrongálódott.

_ Lakmé — Svöfdsíföm Valbefggal- 
Tegnap este kezdte meg háromnapos vendégszerep 
lésát Svördstrom Valborg svéd operaenekesno De­
libes Lakméjában. A zsúfolt ház melegen ünne­
pelte a művésznőt, nyílt színen _ is többször me^ 
tapsolta, Az opera többi szereplői m mindent^ elkö­
vettek a sikerért, különösen jó volt Nemenyi^Lih, 
aki Rótsa Bi szerepébe ugrott be. Bebizonyítot t 
nagy zenei intelligenciáját, tél nap alatt tanul ■< 
meg est a nehéz szerepet. A kórus es a zenekai 
kifogástalanul működött.

— Elmúlt az árvi£ve$»zede!em. A Szamos 
tegnap óta állandóan apad, a komolynak ígérkező 
árvízveszedelem tehát elmúlt. Az áradás így « 
nagyon sok kárt okozott. Többek között & városi 
vízmüveket is megrongálta az ár, aminek követ­
keztében a vízvezeték igazgatóságnak hat kutat ki 
kellett kapcsolnia. A rendőrségen kijelentet-dk, 
hogy a közönségnek nincs oka aggodalomra, mert 
a Szamos oly rohamosan apad, hogy szó sem lenet- 
árvizyeszed elemről.

— Árpádkori lelet Székesfehérváron-
Budapestről jelentik : A székesfehérvári rádióállo­
más munkwai ásás közben hatalmas méretű kardra
akadtak. A leletet megvizsgálták a régészek es 
megállapították, hogy a kard Arpadkon lovagok 
kardjára emlékeztet. Gazdagon van díszítve arany­
nyal és ezüsttel. A kard mellett arany- és eztist- 
diszitésü kengyelvasakat is találtak. Azonkívül egy 
ló csontvázát. A szakvélemény szerint lovastól el­
temetett Árpádkori lovag maradványa lehet a lelet.

— Csütörtökön temetik et a Fecske- 
utcai robbanás áldozatait. Budapestről jelentik :
A Fecske-utcai robbanás áldozatait nagy pompával 
temették el. A sírra a kormány és a főváros ko­
szorút helyez. Schneller Marcsiit, a Fecske-utcai gyár 
tulaj ionosát, az ügyészség indítványára előzetes le­
tartóztatásba helyezték.

* Tapéták a legmodernebb és művészi Kivi­
telben, bársony, selyem és legszebb mintákban 
kaphatók a Friedmann-féie könyvkereskedeaben 
Kolozsvárt, Főtér 26. Szobák és lakások tapétá­
zását vállalom. Minták véielkötelezettseg nélkül 
megtekinthetők.

— Köszönetnyilvánítás. Esküvőnk alka!
mával küldött üdvözleteket és gratulációkat ezúton 
hálásan köszönjük. Ineze Rezső és neje.

— Szerencsétlenül járt pilóta. Bukarest­
ről jelentik : Vesilescu kapitány, a tekuci pilota- 
iskola vezetője Niepört-gépével 600 méter magas­
ságról lezuhant és azonnal meghalt.

* Aranyérnél, májduzzadásnál és derék 
fájásnál a Ferenc József keserürtz használata 
sok esetben gyógyulást s mindig kellemes meg­
könnyebbülést szerez.

— Levetette magát egy hegyről. Sop
i onból jelentik: Holzmann Gotíliebné sopron- 
falvi lakos tegnap a közeli köffejtőhegy meredek 
sziklájára állott, onnan először ötéves _ gyerme­
két a mélységbe dobta, majd maga is utana 
vetette magát. Mindketten szörnyethaltak.

* Hamvas bőre hogy legyen, Kaiser-Boraxot
V62TV6U.

* Egészségét óvja, ha y01Utt gmnmrt
használ. ,

*Az Erdélyi Automobil Szállítási R.-T.
érdekközösségben a wieni Eger & Comp nemet- 
köri szállító céggel Wienien IL Taborstrasse 76., 
Budapesten VI. Lizár-ntca 8. szám es Passauban 
Schmiedgasse 4. szám alatt fióküzleteit megnyitotta. 
A külföldi áruforgalom gyors lebonyolítására, ten ti 
fiókok utján rendszeres és gyors gyüjtőforgalmat 
fog; a cég Romániával lebonyolítani, a legolcsóbb 
fiz díjtételek mellett. lehiligositisotiLal szelei .* 
megbízásokat felvesz az Erdélyi Antomobú S»Di- 
tá?i R.-T. Cluj, Vasut-u. 6. szám alatti irodája.

* Ne mulassza el Izsák Testvérek, női divat
és rövidáruházát, Galea Reg. Ferdinand 63. ez. 
megtekinteni, ahol legdivatosabb »Eponge -ketoék, 
legújabb divata Voilék és; szövetek legolcsóbb ár­
ban kaphatók. ,_a 7fl>

1 m svájci grenadin minden aamwen u 
1 „ 120 cm széles női gyapjú »övét „ 137*
1 pár női vagy férfi harisnya *

Női keztyü minden színben.
Aki sékelt fizet, jeléi adja annak, hegy 

nemzeti otthont akar Palesztinában a zsidó- 
Ságnak. Aki a sékelfizetést megtagadja, a zsidó 
nemzeti otthon jogát vitatja el*

• «-<•
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KÖZGAZDASÁG
4 munkaadók és gyáriparosok kőjzgyűfóso
4r "SffWF*- mm« a regáléval. 4 muukaaéót. szövetség* lustára

tép a gyáriparosok ssövetsógévet p ruxmna
(Kolozsvár, ánr. 9n ^ x.

Csütörtök 1923 .mi,

[Kolozsvár, ápr. 25. Az Qj Kelet tudósító­
jától.) A kolozsvári Munkaadók Szövetsége és a 
Gyáriparosok Szövetsége az Iparosegylet helyiségé- 
ben ma délután három órakor közgyűlést tartott, 
ó gyűlésen Di, Farkas Mózes, a Gyáriparosok 
Urszágos Szövetségének elnöke elnökölt/ Megnyitó- 
.jaban a szervezkedés előnyeiről szólt.

~~ Az íPar — úgymond — csak úgy fej- 
janet egészségesen, ha az iparosok szervezetbe tö­

mői ü nek és akaratukat egyöntetűen érvényesítik a

Di. Böszörményi to titkár előadásában ismer 
tette az eddigi fúziós tárgyalások eredményét- 
Eszerint a nagy vidéki helyicsoportok közül Ma­
rosvásárhely, Nagyszeben, Szatmár, Nagyvárad és 
Brassó három munkaadószen-'ezetc kimondotta 
már a fúziótKolozsváron van most a sor, hogy 
végrehajtsa a munkaadók, a gyáriparosok és a fa- 
termelők szervezeteinek egységesítését. A kolozs­
vári munkaadók szervezete a fúzió létrehozására ki

kormánynál. Sajnos, eddjg°ke^r eredményt IrtüLk I ^ küIdf * egy előkészítő bizottságot; amelyben 
el. A kormány az uj adótörvények megalkotásánál ! 1 f'/°í/es &’• Böszörményi
nem vette figyelembe a nagyiparosok Zlöterieszte- T ' Á2S elokeszito b™Ü**g a fúziót ki is

0 »vnyuA 1ÍlL> LdSd-Ii 3.
Lem veíte figyelembe a nagyiparosok előtérj eszté- 
52'- A 1 egátr gyáriparral még nem egyedi!tünk. 
Lro most, hogy megkaptuk az uj szervezeti szabá- 
yokat, május elsején az erdélyi és a többi csatolt 

területek gyáriparosai egyesülni fognak a re-áu 
gyáriparral. 0

Ezután dr. Kiss Mór, a Gyáriparosok Orszá­
gos szövetségének ^ügyvezető igazgatója beszélt a 
szövetség eddigi működéséről. A gyáriparosok — 
mondotta -- nagyon sok memorandumot intéztek
* kű™ányho2, aminek azonban nagyon kevés fo­
ganatja volt,

Dr. Böszörményi Sándor, a Munkaadók Szó- i
retsegenek titkára jelentése során bejelenti a nvárioa- I
rosokkal való közeli fúziót. A Munkaadók Szövetsége 1
- - mondotta -- 1920 áprilisában alakult azzal °a j
ce.zattal, hogy a kis- és nagyipar minden serei- 1
met orvosolja. Az eddig szervezetlen középipart és
R tagokat felvették a <k/ú vAf-^r-hz* \° d szövetségbe, A szervezetet
nemcsak helyi vonatkozásban építették ki, az e^ész 
országban fiókszervezeteket létesítettek és ezzel 
megalakították a munkaadók központi ezervét, 
melybe az ország fontosabb gazdasági egyesületei 
beleptek. A szövetségnek az iparra nézve na*v ve­
szedelmeket sikerült elhárítania. Az adó egységem- 
éS> am2r mar Titnlescu volt pénzügyminiszter’akart 

végrehajtani es amit utőbk Bratianu X-inrila' me- 
is valósított, mind a Munkaadók Szövetségének az 
m ervenciojára történt. A szövetségnek a munkás- 
biztosítások korul uralkodó zilált állapotok meg- 
szuntetesere irányuló törekvései sikerrel kecsegtet-
Zt' .k°™ány R SZÖVetséS közbenjárására ren- 

" a .munkasmnuapokat is. Fszeiint csak két-
nemzeti ünnepet keü megtartani. Vallási ünnepek

eg .a vasat a kollektív szerződés szabályozza.
IS 1<ÍefeU j ”lunkasok állampolgársága miatt
is állandó a küzdelem. A városi tanács az ide^e- 
-e.Me kivetendő adót nagyon helytelenül a mun. 

sokra is alkalmazza, ami a gj-áripar újabb me^- 
rue.eset jelentn Feliratot intéztek a kormányhoz 

f iüunkat<>rveny ügyében es kifejtették, holy e 
//1C°y. eletbelcptetésc esetén az iparvállalatok 
; ]be rutcak- A regat« gyárosok is tiltakoztak a 
torvenytervezet ellen, de a tiltakozásokat a ke- 
rnauj nem vette figyelembe. A gyáriparosok azon- 
: 1 ieszleíes kritikával oebizonyitották a törvénv- 
ei-rezet súlyos hibáit, miié illetékes helyen kije­

lentettek hogy a kifogásokat a törvény megszer- 
fcesztesenel figyelembe fogják venni. A "béremelési 
ügyekben a munkaadók szövetsége legtöbbször si

mondta.
Böszörményi főtitkár ezután előterjeszti, hogy 

az egyesült szervezet a munkaadók szervezetének 
alapszabályait fogadja el, amelyen e célnak meg­
felelően némely jelentéktelen változtatást fossak 
eszközölni,

Dr. Farkas Mózes elnök a főtitkár előadá­
sához ki egész! tóskópen hozzáfűzi, hogy az uj ter- 

■ ezet szerint a gyáriparosok és munkaadók egye­
sült. szervezetének központja Bukarestben lesz,^na­
gyobb vidéki gócok Temesváron. Kolozsváron, 
Brassóban, Csernovitzban és Beszarö.biában lesz­
nek. Közli egyszersmind azt is, hogy a brassói 
kongresszus a kolozsvári központot bízta meg aa 
erdélyi es bánsági munkaadó szervezetek errsé«ee 
irányításával. . e*‘ 0

Miután a jelentéseket a közgyűlés elfogadta, 
az uj munkaprogram és költségtervezet megvitatása 
került sorra. Dr. Böszörményi főtitkár néhány len­
dületes szóval vázolja az egyesült munkaadószer­
vezett jövőbeni feladatát. Különösen hangsúlyozza, 
J0.?y a munKaaaószervezetek csak akkor fo-mak 
tudni megfelelő eredményt elérni, ha a belső etrvet- 
erlés a legteljesebb mértékben medesz es az ui 
egységes szervezet egyöntetűen fogja képviselni az 
ország összes munkaadóinak érdekeit.

A szövetség jövöévi munkaprogramja az adó. 
munkásbiztositás^ nacionalizálás, iparpártolás es az 
aílami beavatkozás kérdését öleli fel.

Ezután következett a tisztikar melválasztása, 
amelynek folyamán egyhangúlag a következő listát 
fogadták el; Elnök Dr. Farkas Mózes, társelnök 
Dr, Pop Joan, Desilla Virgil, Lázár Simon ; alel- 
nők Jahoda Károly, dr. Posta Lajos, Orniay Ká- 
3 ’ pénztáros Kan András; ellenörzöbizottsá^
Farkas Simon, Pintér Bertalan, Szántó Miklós0 
jogtanácsos Dr. Metes Péter. ?

Egynéhány felszólalás után dr. Farkas Mózes 
elnök aeJután öt órakor a gyűlést bezárta.

A esmdikátm elhibázottnak, tartja a kZJfl fKuWtta 
azt a tervet, hogy a pénz békebeli érSw” MIMer
húszéves terminushoz kösse. Mérlegtechm’kW1 ****«. id ni 
dések megvitatása után elhajózták, eJÍ*1 ^ézőbi^S

hogy a kölcsönök kamatiibát kéSw»?, * U ■**»*. ^ 
lehetővé a kereskedelem és ipar számán ^ *******_____<
hiwt. 'V/TJ'^HÁ

Az ipari kitelepítések ügye. Az w. 
telepítések iprye erősen foglalkoztália az l/f 
ipari es kereskedelmi köröket. A kolozsvári d ^j?e°n
mara a munkaadók testületének bevonását £ Bériét &. 
morandumot készül beadni a kormányhoz *>, térre vezető 
ben arra fogják kérni a munkaügyi mínS ’éntek. 
mot, hogy azokat az erdélyi és bánsági ipari? 
meket, amelyek már ^régebben orvosi engedélyi kL Napi le 
hatósági bejaj-as alapjan szerezték építési és Ll ;20mbat d. u. 3 órí 
jogaikat, e jogokban he bolygassák. A kam* (Újdonság, < 
memorandum elkészítése előtt be foda ‘ szám 363.)
csatolt részek többi kamaráinak idevonatkJTJ ^^Iborg bu< 
lemenyeti ____________ V8 Résével. ]

aótbban jt- ■ vezető ajtó
^ntehel

fasárrap' d. u. 3 
ság, ^-edszi

F&sárnap este fet 
Uj bet&nui 
repriz és o

* Központi 
nagy előadás, E

fesfy tfm&itfi /
UNIÓ
ffőxmosógyét

G* Í33

SPORT

Perrel járt el. A legjobb alelv/ít^ ví'ta'^h I °f' ^ure1, volfc pénzügyminiszter elnöklete
»ho! a kollektiv s,étidé« rí Lepadatu rövid köEzSntd beszéde után VUioo
lü.i«, . . oaesT egy erre meghosszab- , titkár ismertette a. ^

Cégjegyzett vállalatok és gyárak cím- 
J^lsX^CKe, A kolozsvári kereskedelmi es ipar­
kamara erdélyi és bánsági kereskedelmi é§ ipari 
címjegyzék összeállítását és kiadását tervezi. Az elő­
készületi munkálatokat Balázs Gyula kamarai fő­
titkár hajtja végre.

A Solidaritatca akciói, A román pénz­
intézetek szindikátusa, a Solidaritäten a napokban 
tartotta meg Kolozsváron rendes évi közgyűlését 
d,r; V7d ^urel> v°h pénzügyminiszter elnöklet
vd.iíi TT. T H A ír «..,c-,_l y t .» < __

_____  A Bolond
A trönärökös fogadtatása. A Com. 8*

isiken az egvessűleteket, hogy a trónörökös fogadta, etm szerepelt 
tasan -minél nagyobb számban képviseltessék ma. * Uä,ä"
gukat tagjaikkal.

A brassói ívfia évi közgjüfésc. Tegm 
este tartotta m.eg a brassói ívna sportegylst rra» 
des évi közgyűlését dr. Weisz elnöklete alatt nm. 
számú közönség jelenlétében. Dr. Weisz elnöki 
megnyitójában visszapillantást vet az egylet simult 
évi működésére!. Elismeréssel adózik azoknak akik 
az Ivria működését elősegítették és javasolja! host 
a közgyűlés válassza meg diszeinökül dr, Neumami 
neolog főrabbit. Nagy tapssal fogadják a jslenle- 
Xok az indítványt, melynek elfogadása után dr,
Aeumann megkössön! a bizalmat és az öt ért ki­
tüntetést, kötelességévé teszi minden zsidó ember­
nek a zsidó sport támogatását. Ezután a aanirenáre 
térték at, menuiek során megválasztották a kővet­
kező tisztikart: Elnök dr. Weisz, alelnökök Ka- 
hana Bernát és Heller Jenő, főtitkár Feiler Dem 
titkár lenér Lajos, intéző Klein Albert, pénztár- 
nők Berger Nándor, ellenőrök Ausländer és Sprii- 
ger, idjegyzo Kihána Samu és jegyzők Gmznwx

t-a z.r, . ,------- mygnosszan-
' / ^k' Áz aszta!°sob túlzott követelésekkel álla 

jak elő, amit a munkaadók nem teljesíthetnek 
2 égül kds^netet mond dr. Farka. Mózesnek és

T1 Pé?m?k' akík lankadatlan munkássá- 
^nak köszönhetők ezek a megnyugtató eredmények 
A beterjesztett közgyűlést a választmány e-vhan- 
sulag tudomásul vette.

®r' ^kas Mózes elnök ezután dr. Kiss 
° ’ a gyáriparosok országos szövetségének ü"v- 

verető elnökét kérte lel a gyáriparosok pénzSri 
jeientesenek beterjesztésére.

Dr Kiss Mór, arra való hivatkozással, hogy 
eS7esli/ ^yíilés megtartásáról elkésve értesült 

'/ lg^r a ízletes pénztári jelentést nem készíthette 
e ? Ceak IiaSJ vonásokban vázolja a szövetség 
I"?*? «erleget, amelyből megállapítható, bogy a 
gxanparosok országos szövetsége jelentős aktívákkal 
tenne! kérik.

A közgyűlés tirgygororatínak haraadik pont.
aksn, O hárem termelő szövetség fúziója szerep,U.

y , - ----- -- w.au viaicu
titkár ismertette a napirendet és visszapillantást 
r etetf a, Solidaritatea akcióira, különösen az adó- 
torvény körüli eredményes munkásságára, a háború 
előtti állami kölcsönök konvertálása és a hadi- 
kolcsőnók nosztrifikálása körüli tevékenységre 
amely ügyekben azonban további akcióra "van 
szükség. Kívánatos, hogy a működési engedélyek 
es nacionalizalasi ügyek elintezesénit az erdélyi 
tényezőket is meghallgassák és ebből a célból "a 
Legfőbb Gazdasági Tanácsban erdélyi pénztism és 
gaz asagi faktorok is helyet foglaljanak. A szindi­
kátus kijelenti, hogy tekintet nélkül az uj könyvelői 
kamara felállítására, a Solidaritatea könyvszakértői 
a hozzataitozó pénzintézetek felülvizsgálását továbbra 
ís vegzik A közgyűlés foglalkozott a lejnek a kül­
földi tőzsdékén való mellőzésével, amely csak 
kedvezőtlenül alakítja a lej árfolyamát. Szó volt 
az et clyi pénzpiacon beálló pénzhiánvrój. Elhatá- 
rozUk, aogy a Banca Natúrnak kormányzójánál a 
bankjegybbocsát^ ügyében interveniáld Jfogn k 
Megtárgyaltak a bekö forgalmi pénzek érdedé

Mono es Horovitz Emo, A tisztikar mtsvili» 
tasa utan_ dr. Weisz elnök beszélt a jövőf nro*- 
ramjárúi és összetartásra hívta fel az ifjakat. A 
Ilatikva eléneklésével ért véget a közgyűlés.

f Comítetul Regional vasárnapi közgyú-
fese:. ^ ..Comi1t; ReS* vasárnap délelőtt tartja rend- 
kívüli közgyűlését, melyen megválasztják az uj ia- 
-ezo es fegyelmi bizottságot, valamint as atlétikai 
es úszószakosztály vezetőit, A délutáni tanács* 
ülésen a teónöröliös is résztvesz.

A Haggibbor választmányi ülése, AHa§-
gibcoi ma este kileno órakor rendes váKsrmásyi 
ulest tart,
közébe1lm,&f5d * haggibbor nagyváradi mér-

-1 Haggibbor főbb játékosa vasárnap a
vaLgatott csapatban szerepel. Erre való tekintettel 

. 0232" gional lemondatta a Haggibbornak a vs*sarnapra kitűzött nagyváradi mérését,
^ö J>z®Ví®f—Marosvásárhely válogatottmerímzás. A Gom. Regional tegnap- } esti ilesen

oro4LTnut0tta Ä Vasámapí ünnepélyes s^h- 
f Dell'taf három órakor atlétikai és cser-

tori?« y°k l65Znek- órakor a KKASB
ornaszcsapate tomamntatványait fogja bemutatni.

c . ProS'I‘a® kiemelkedő része az öt óra*
k6zd7° Holoiavár—Marosvásárhely válogatott

álliton makMtaIá]Jí°Zása- A TáIoSató bizottság össze- 
,._n * d Marosvásárhely ellen szereplő válogatott
^ patot mely a kővetkező játékosokból áll: Szat- 
T I / - x a™' ^r* Hirsch — Marcinkiexvicz, Braun, 
>>/ b1’ ~ rabás, Bomstein, Rakitovszki, Guga,

‘ ^mesv*r győztesen küzdő
-saparon annyi a változás, hogy Braun látszik kö-
^Pledczetet > Marciakiewicz jobbfedezetet. -

operett a koioz
szereposztásban
jak előadni Ko: 
Lili, Dunay Róz: 
Ekecs, Örx’össy i 
este premiére-t 
iolyamban adjál 

Elefánt - 
fogják adni az i 
francia bohózat 
nagy sikerét hí 
pecsérelte meg. 
árakkal tartják 
Forgács, Mihály 
főszerepeit játs:

Baja dér. 
péntek estére, 
der péntek esti 

Svördstr 
Mignon cimsze 
illusztris vendé 
vésznönek ez $ 
ki játszott Ei 
színpadjain. Ph 
lesz a bucsuföl 
mann meséi

i Grüt
$ üzle



>k 1923 ---------^Cl^-Marosvá5árhety válogatott mackMit
• Ja * k°naác .Label Zoltán aradi bíró Soft* levezetni,
be^e.sü értéké nf Műtér Bukarestben, Br. Mítter,
^leriegtechnikai l . ^Jttság elnöke sportügyek elintézésere

.^aioztaü, fin-.— , 1 ____i.u„ «♦«„A**- a ha! rÁaztvesz a

i^yrtök, 1923. &priSs 26.

itarozták, hogy
* »rra ken:e

I mérsékeljék
I Ipar számára az

iQllvdg Vy"- r <-• v ^ e I"
^ Bukarestbe utazott, ahol róaztvesz a hoz- 

Kbizottaáff ülésén.

es tégy*

tigye. Az ipaj.:,

sTtiaza kolozsvári 
tok bevonásával 
í kormányhoz, »od,

ttz-forvosi engedély «ek építési es ü 

ssak. A kamara 
be fogja kérni

a~ idevonatkozó V3.

az
ma

MŰVÉSZET
Heti műsor

^ ,kv. Mignon. (Svördström Vaiborg ven®»»»*
^or&, Igen mérsékelten emelt helyarakkal. 

_. . : ,§o r p.ia»iUr kezdetén a nezo-Bérlet 123. szám C. Előadás kezdetén a nezó- 
_ vezető aitóaat bezárják. Sorozat szarni 361.)

inka-' -Zi“™1 - a$n8í?i, >eTY Bajadór.3(19-edszer. Ödette-Kolbay, R&djamx 
■ J^1. ^^sztérii !a" L'á^ Marianne Somogyi. Napoleon E*ecs, Fü-
es bánsági ipari %‘íeövev, Primpinette Izsó. Rendes helyárak«.

vLd uäf órakor: Lányom hozománya: 600 millió, 
**%i£l£X£s™. 'Októ helyinkké. Sorozrt

Hoffmann mes«. (SjSrtUtrrSm 
Valbor!V bucsuföllépésével es Sáfár i-andm töl­
tésével. ízen mérsékelten emelt helyarakkal. 
Berletszünetlen. Előadás kezdetén a nezótezre 
_,76,m aitókat bezárják. Sorozat ssAm: 864.)

. Jt c3te íí órakor: Az Elefánt. (Újdonság 4-edszes. 
ä Rendes helyárakkal. Sorozat szám Í365.)

cl. U. 3 érakor: Aranjmiadár. Operett-ujdon- 
V, 7-edszer, Olcsó helyarakkal. Sorozat sz. 666.) 

N,irn»nS’este fél 8 órakor: A Bolond. (Operett-repna- 
0í betanulással. Premiére-helvárakkal. Ptouu^. 
repriz és opera bérlet 47 sz. Sorozat szám 367.)

♦Központi télikertben minden este 9 órakor 
nagy előadás, Beléptidij nincs, 1429

A színházi iroda hírei,
A Bolond. Óriási az érdeklődés a Rákosi Jenő 

Szabados Béla klasszikus értékű cmerettjenek, a 
A Com. Reg. Bolond-nak vasárnap esti reprize iránt. Évtizedek^ óta 

... a. v ___ a*y n finnm. no6tiku3* mélyhari^uia.tu
isa.
trónörökös fogadta- 

| ke-viseltessék ^

3zgyü!ésc, Tegnap 
ria spoitegyht ren* 
elnöklete alatt nagy. 
Dr 'J"eÍ3z elnöki 

N* M egylet elmúlt 
F-ózfk azoknak, akik 
t és já-viEoíja. hogy 
nősül dr. Neumann 
(ogadják a jslenie* 
liogatiása után dr, 

és as: öt ért ki* 
inden zsidó ember- 
Ezután a napirendre 
fosztották a követ- 

alelnökők Ka- 
itkár Feiler Desö, 

Albert, pénztár- 
aslánder és Spria- 
sgyzők Groazmann 

íar uxsgválasz* 
ált a jövő »reg­

iéi az ifjakat. A 
L közgyűlés.

rnapi közgyö-
lélelőtt tartja rend- 

isztják az uj in­
int az atlétikai 

lélstáni tanács*

i ülése, A Eag­
les válaszmáeyi

igyváradi méf-
«a vasárnap a 
vaié tekintettel 
jifc bornak a va­
lósét.
ily válogatott 
5 esti ülésén 
nepéiyes spcrv- 
létikai és cser­
kor a KKASE 
ft a bemutatni- 
észe az öt óra*
ely válogatott 
bizottság Össze* 
iplö válogatott 
ból áll: Szat- 
áewicz, Braun, 
lovgzki, Guga, 
ztesen küzdő

Mozihirek. Fáraó Htves^Mon^entáJa! JJj* 
Újdonság taraja most izgalomba Kolozs^ e
Az újdonság címe: Farao hitvese. A Fáraó bit es*
szerdán és csütörtökön az Egv-etem-mozgoban, pénteken 
és szombaton az Urániában és vasamap az Apollóban 
látható. A Fáraó hitvese előadásai minden nap d órakm 
keadödnek. A iószivü bandita. Csak egy .napig- ^ 
törtökön látható as Egyetem-mozgóban a j^zivü ^ 
dtta c. 5 felvonásos amerikai oow-boy dráma, a o 
repben a világhírű Willian S. Harttal. Az Ocean um. 
Hatalmas film szenzációt hirdet vasamapra az Egy 
moeeó. A film elmei Az Ocean urai ^zsrzb^ \ajda 
Ernő, alti a Ssarelem vásárá-val tette 
M egész világon. Az Ocean urai modem kaioztörténet 
s fÖMereplőiTVárkonvi Mihály, akis Luhmszky Ti bor 
Max Devrient. A halál birodalma. lsen 
az ApcÜo mozgó tájéka. Egy izgaW füm-vüd^sag 
vonza oda a kösönzég százait. A
címe a rendkívül mttvéssettd megalkotott uj flhna|k> 
helynek első része szerdán és csütörtökön, mascáA

r,éTT. n M M M r mfi?Mnmrr_______

f Van SZERENCSÉM a n. é. 1cö- I 
2Őőséggel tvdatoU hogy Deák 
Fercncíutca 35 sz- alatt világvá­
rosi niváj« üzletet nyitotta^*. 

Vállalok minden e szakmába vágó dltíh- 
kátt átalakításokat, javításokat, szőrme- 
festést, télíruhák és szőnyegek megóvását 
sfb. a legolcsóbb árak mellett. A h. é. 
közönség támogatását kétvé vágyók teljes 
tisztelettel

Izrael Dezső
V 1546 tänar - szűcs * $

UJ KELET
7. oldal

' ^'^hl &!Ín7
faAgyut >a«ztottes

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*****

‘ .Ä j
O

líaHsbadí 
pőrcellán 
edények, 
tábla-üveg.

I:

Endetall
i^aAAAAfeáAAát

o
Mindet! féle 
poh arak,
demyonok,
palackok,

t*

iámpsánileAtórmfllyeirnwy -
nyiségben fegelóny9sebben :

! AUSLÄNDER LAJOSNÁL f
CMfI, Piát* —

39,
Mftr# Vfteazul 
> 39. Telefon 954 1358

*♦♦♦♦♦♦♦*

1604
Lói

-nali vasamap eau ------ , *
lía szerepelt az a finom, poetikua, melyhangulata 
operetta kolozsvári színház műsorán s most, parades 
szereposztásban s ioren sondos előkészületek után tog-
,ik előadni Kolba

Rózsi, Ketbeiy, ’
5ssy fogják a foszt,— j----------

este prem lére-bérletben s héttőn este lendos 
lűlyambaa adják a Bolond-ot.

Elefánt — éjjel. Szombaton éjjel negyecbzer 
fc-ak adni az idei évad legm'nlatsagosabb legötletesebb 
francia bohózat-újdonságát, az Elefánt-ot, amelynek 
n-y kerét három zsúfolt nézőtér tergeteges kacagja 
rerséreite meg. A szombat éjjeli előadást rendes hely- 
Ukal tartják meg. Poór Lili, Táray, Tarnay, bajit 
Forgács, Mihályi!, Cselle, Leövey, Iszo fogjak az Elefant
főszerepeit játszani. ,. . . „

Raiadér. Mintha premierét hirdetne a mu.ot 
péntek estére, elvan lázas nagy az érdekiödes a Baja­
in picitek esti Í9-edik előadása iránt,

Svördström Valborg vendégjátéka. Ma este a 
Mignon imszerepóben fog föllépni a magyar színház 
illusztris vendége, Svödrström \ alborg. A kitűnő mű­
vésznőnek ez a legparádésabb szerepe, amelvet diadal­
lal iá!-: Európa val;«menttyn metropolisának na.g>
színpadjain. Phiünet Kolbay lógja cnekemi. Szombaton 
lesz a bucsnföilépése Svördström ValborgnaK a 
mann meséi hármas női főszerepében.

.n5 es *
malmászati cikkek:

Háttá t oo ve roots kelnie
Csikós sijsz&vot 140.
fäyapju szövetek

minden szinhen 140. 
i-a Kelengye vászon 36.

i
Gépstifak, olajok, tovotte, tömít© anyagok, 
hevederek, serlegek, svájci seíyemszrtasröve- 
tek, Minimaz-készülékek, minden néven ne­
vezendő műszaki es elektrotechnikai cikket 

szállít azonnal kiváló minőségben

Tecbnica E.-T. Tg.-Inres
Sürgönyeim: Techmca Tslefos 3-36

llllll!

44V és
v MOLNÁR

divatáruhálában fi

%, tZ ■

írógépek
és kellékek állandóan nagy választék- 

13r0 ban. Javításokat legolcsóbban vállalok.
a Cluj, P. Mihai Vltea-

FlBMir Until

............ —;rvr;v------------------* — ♦ Uj rövidáru üzlet! ül Irövidáru flzletl

1296# Konyha edények és háztartási -----  -
i cikkek olcsón beszerezhetők A
# Grünwald Jakab bádogos )
- Cluj, Piata M. f

Viteazul No. 13 ÁJ üzletében

Húsz év óta fennálló mMerfccszitő üzle­
temet rövid- és divatáruval kibővítettem

♦♦
1S43

BoieamigLtirisimeBttzöBate^w^wj

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres 
kedése Oradea-Mare-Nagyvarad, Nagypiac-tér

Schönberger, Spit a

Cukorka és 
csokoládé raktár

Lusztig és Ntissbächer 
Calea Regele Ferdinand 31. sz. 

Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

o^^ üvegcsiszolda és lüköiráruggár
, JL - -r/í OCA 1 Készíti a iégsstbfc tükröket cs fwtor-PECHY 15 Iftliart I üvegeket minden UjmfOtlCSOrOZáS

• :z:as-‘

HfcV
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APRÓHIRDETÉSEK ♦♦»»»»»«'♦♦♦»»»»■»»»«■.»»»«MM'»«t^******>HH%
I . Pop (Bt

Apróhirdetések egyszeri közlési dija s 
Vastagabb bctfivel szedett szavak f su i 
hirdetés dija — 10 szóig —- 15 lei, J* 
semminemű iclvüágositást nem adunk 
tatok helyi hirdetéseknél a kiadóhivat 
vidékiek a kívánt rímre továbbittatnafc 
hirdetési díjon kivül 2 lei 60 báni bélve

Idefon
ksadóhi
N. Si.legizletesebh világos sőt ag 

elismert legjobb 
minőség

A kéziraté 
szerkesztői 
gcpdók, Ké

adun
Brüliánsokaí, valódi 

gyöngyöket vásárolunk 
csütörtök délután és pén­
teken legmagasabb áron, 
Engen Florenthal éksze­
rész Piata Míhaiu Víte- 
azul (Széchenyi-tér) 39.

Príma referenciákkal, 
lokomobil és dinamó vizs­
gával, autó, motor, erős 
és gyenge áram-szerelés­
ben teljes szaktudással 
bíró egyén alkalmazást 
keres, „ Gépészmolnár K 
jeligére cím a kiadóban.

5476

Öuj-Kol, ü/ÍSg|gff
legjobb minőségű

duplumain* tápsör
Keresünk május 35- 

ívc való belépésre egy 
nőtlen, ízr,, románul is 
beszélő szakképzett vas- 
kereskedő segédet. Aján­
latokat kor- és fizetés 
ímegjelőléssel kár Deutsch 
és Geiszt cég Marosludas,

GLORIA Bükt
? Caiea 
automobilt, 
íM\ segítsé: 7, sofförök 
elültet vis 
azonban b

****X'^'házikoszt kap­
ható Rudolf-ut 62 Hirsch 
nénéL 5488 fr»«»« *******

Vízturbinát 60—70 
HP keresek megvételre. 
Ugyanott eladó 4 HP 
M V. keveset használt 
gőzcséplö garnitúra. Gold­
stein olajgyár Grásna.

5493

Legnagyobb ff

*REUNIS*DEL-AMERIKAI VONAL
ÄR6EK^ j k BKk<- Ve^érfe^prísetet Nagyrománía restére

TlNía ' f^ziüA ADOLF SALOMON FIA

Üzlethelyiség égj
szobával a város legfor­
galmasabb helyén eladó, 
Gim a kiadóban.

kölni. A 
pedig kőid 
nyíl a megvj 

Rádió
BelA

bangulag ti 
«Ital véget 
imitációnak

Telefon 31 «C ttféstí

Hajóra síálíás:
Rscufeseg* HäTfc és
Kitűnő kiszolgálás» nagy kényelem, císőrangtt ellátás» gyér 
_____________ «tagás, külön kajutök,

@r>a$fom
Bak 

rr\> relies 
le, A hat< 
Beket, bog 
•iáról épt 
újabb incü 
A küiíöiKubát és hosztOm ,drve* készítését jatánye-

san vállalom a Kinizsi-utca 2 sz. alá íithc- 
lyezet ”0« divatszalonomban, A n, c. közön­
ség tovább! szíves pártfogását kérem. 141S Davidouícs Mór

nőtt G

tas ten

Szőrme és szőnyeg molykár elleni megóvását és sző­
nyegek vaacnm cleanerrel valő portalanítását vállalja

kozna

BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Bárok, csillag és vir áget,iszol ássál 
valamint adott rajzok után
művészi kivitelben készít
üvegcsiszoitía és tükörgyára 

CLUJ —KOLOZSVÁR, Str. Vlahuta (v. Bolvsi-ntca) Ne. 3

után Kína 
Risztért, i 
helyzetet 
zeit ielernKfvÁ

éö.üj
csapatok 
ki, amelj 
Ruhr-vid] 
azt tartau 
lakói eze 
illetességd 
azokban

Llovd 1479

(v. Bolymi-utca) No, 3- 
Hibás tükröket újra foncsoroz o o o DÉRI LAJOS Clnj, str. Memorac-

•falni 3, (Pnié-ntca)
Telefonszám 12—12I írod ah er ende zések

$ tűt 4 3F £.épüzg!nü asztalcsmuhelyé-
. ben olcsón szerezhetők be

w
# Clnj, Honvéd-utca 92

szücsmester

rendel

CZELL»5öfgysv&tt
Daprói-naj 
vidéken, | 
szálló hl 
akarja ez 
százharm 
Degouttel 
küldött í 

'Focf^ 
Var 

gatása úti 
látogatni, 
uacy szí 
határos ál

gyáftfflá n j 9 íPrompt szállításra
Él esdi mészkőből Heresies ásrpiamaíáia 1

is a yfíágos

Monostoi
utolérhetetlen misős-
VCÍStŐ ffláfbánafr Ui

köfőeiegesség

égetett elsőrendű 
kővér, fehér detatímész 

jutányos árban
kapható 1527

Élesdi Erdőipar Részvénytársa­
ság, Oradea-Mare Szaniszló-u. 23 toiaáecött kaphatók!

Mindenütt kaphatók'
1

szerint lKadinH Nyomda- éTlcTadővállalat R,-T roroÁsa Clui* =*• B»”° ÜTtTvtü Bwr-wc») w
közeid


